

■“贵州女孩来甬治疗巨痣”后续

露露恢复情况良好 还要做两次手术

露露爸爸说：“我真的很感谢他们，尽管我都不知道他们是谁”



病房里，露露趴着睡着了。

贵州7岁女孩露露来宁波治疗背部巨痣的消息经本报报道后，引起广泛关注。露露现在情况怎么样？昨天上午，记者来到宁波市第六医院住院部，看到露露正趴着熟睡，还有轻轻的鼾声，枕边放着打开的儿童读物。

露露爸爸贺清林说，露露身上接着导流管，只能一直趴着，可能正是这个原因，露露这两天胃口不大好，但睡眠状况还可以。

手术很成功，一年内都要趴着睡觉

“她应该从小就知道这个问题，治疗过程中，她一直很老实，甚至有点闷，交流时说话很慢。”露露的主刀医生，宁波市第六医院副院长、整形外科主任医师王欣说，宁波近来比较炎热，但医护人员初见露露时，她穿着长袖长裤，遮得严严实实，“从癌变率的角度来说，这个手术并不是非做不可，但背部的巨痣对她的心理影响比较大，做了手术，她一辈子的命运可能就改变了。”

和第一次走出贵州、第一次坐飞机相比，第一次可以期待拥有像其他小朋友一样正常的外形，可能会在露露的心里埋下更有生命力的希望的种子。

露露得的是一种叫先天性巨痣的病，除了背部的巨痣，四肢和躯干还零星分布着上百个小

痣，痣的总面积已超过躯干的1/2。王欣在手术中发现，巨痣部分位置已出现增生的现象，如果增生不断加剧，就会产生破溃，发生反复感染后，就有变成癌的风险。

“巨痣的恶变率其实不高，在千分之一以下。当然，和普通黑痣相比，这个巨痣的恶变率要高得多。”王欣说。

根据手术方案，露露的治疗过程将持续10—12个月，共进行三次手术、两次植入皮肤扩张器。这次手术后，露露会在宁波市第六医院住院休养2—3个星期，然后由专人护送回黔西南继续住院治疗，直到第二次来甬手术。

王欣介绍，如果手术和恢复情况理想，露露背上的巨型黑痣有望完全消失，而露露只能趴着睡觉的情况，预计要持续一年。

手术前后，有太多人的努力和爱心

王欣说：“其实我们只是做了一台手术，而要做成这样一件事，在手术前和手术后，有太多人的努力和爱心。”

在2020年初贵州普安脱贫摘帽前，露露的老家普安县辣子树村曾是贵州的深度贫困村。贺清林靠种地和开运输车勉强支撑着一家七口人的生计。

宁波市第六医院从在普安挂职的宁波镇海区干部手中接过救治露露的爱心接力棒后，便慎重讨论，减免了露露在院治疗期间的几乎所有费用，为了解决父女俩吃饭的问题，医护人员还捐出了自己的食堂饭卡。

而手术的重中之重——皮肤扩张器，需要从院外采购，价格昂贵。这时，爱心人士募集了3万多元的捐款，解决了大部分费用，医院也尽力寻找和挑选性价比高的扩张器。

说到扩张器，王欣说起一件暖心事。之前，在露露病房的同一层病区里，住着一个来自宁波江北区、比露露小1岁的小朋友，当时也是需要做皮肤扩张器植入手术。因为特殊的形状需要，家长定制了两个扩张器。结果手术中，医生发现用一个就够了。这次，在制定露露手术方案的过程中，医生想起了这件事，便和小朋友家长说

了。“结果人家二话没说就捐出来了。那是定制的扩张器，很贵的，一个要7000多元。”王欣感动地说，这个特殊的扩张器，现在正在露露的皮肤下释放着“宁波温度”。

曾经到过普安扶贫的宁波工作人员，不仅多方联系，促成了露露来甬手术的事，还考虑到了露露术后的点点滴滴。

据悉，辣子树村和露露接下来要住院治疗的黔西南州人民医院，相隔100多公里山路，不通火车，跑一趟就要花一天时间。于是，曾经赴普安扶贫的宁波人联系了正在宁波挂职的普安人，为贺清林在医院附近租了房；因为手术和治疗，露露预计将有一年时间无法返回学校上课，他们又为露露组织了补课的志愿者；担心露露在宁波和黔西南州两地的治疗会衔接不畅，他们又对接了黔西南州人民医院，医院特派了一名专科医生来甬，是露露本次手术中的4名医生之一，全程参与手术过程，并将护送露露乘坐飞机回兴义，无缝对接。

贺清林说：“这孩子真的是很幸福，虽然生了病，但有这么多人关心她、帮助她，我真的很感谢他们，尽管我都不知道他们是谁。”

见习记者 徐露清 通讯员 赵蔚文/摄

6年 调处纠纷400余件 成功率100%

从一个人到一群人
鄞州有个“调解天团”

“我住在五楼，这位阿姐住六楼，每天晚上空调水滴下来的声音，真的睡不着！”

“您先不要激动，平静一下，我们换位思考下……”

7月9日，在鄞州区东胜街道“陈效邦调解工作室”，居民李师傅在找调解员陈效邦解决楼上住户滴水的问题。

“陈效邦调解工作室”在东胜街道可谓家喻户晓，该工作室由20多人的“明星调解员”组成，他们中有的社区干部，有的是退休人员，有的是热心调解的居民。2015年10月至今，这群“老娘舅”调处各类大小纠纷400余件，调处成功率100%。

从一个“老娘舅”到一群“解铃人”

今年74岁的陈效邦是宁波电视台《娘舅大石头》栏目的“老娘舅”，也是东胜街道泰和社区的一名老党员。为了能在家门口给居民提供纠纷调解、普法宣传、法律援助等服务，2015年底，陈效邦在社区成立“陈效邦调解工作室”。

刚开始，工作室只有他一个人，但慢慢地，工作室聚集了一批热心人，他们都有自己的专业和特长。

从2010年8月开始参与《娘舅大石头》栏目起，陈效邦至今已录制、调解大小纠纷800多起。他常说：“调解要情、理、法兼容，讲究的是刚柔并济、张弛有度。”

退休前曾任市人民检察院副检察长的王彪，在检察机关工作多年，坚守公平正义；史家社区党委原书记徐禄宝，调解经验丰富，深受居民欢迎；浙江省法学会婚姻法学研究会理事章卫光，对婚姻调解很有一套；清华大学心理学博士、街道乡贤会长陈绍建以及社区老党员朱文莉等，都有各自的绝活儿。

越来越多的专业人士参与其中，“陈效邦调解工作室”收获了一大批粉丝。“相比名声，更重要的是群众对我们的认可，看到当事人矛盾化解后舒展的笑容，我们的工作就更有价值了。”这是他们共同的心声。

线下到线上，工作室有了“云调解”

去年疫情期间，工作室“被迫歇业”，但仍有不少居民在遇到烦心事后找上门来，“老娘舅”们开始尝试“云端调解”模式。

去年3月底，惊驾路某老小区二楼一出租房起火，灭火过程中，一楼房屋进水，并导致房屋墙面、地板等多处损坏，一楼业主要求二楼赔偿，多次协商无果后寻求“陈效邦调解工作室”介入调解。

考虑到二楼业主长期住在外地，且忙于工作分身乏术，东胜司法所牵头组建了由鄞州法院福明法庭、“陈效邦调解工作室”、街道法律顾问及三方当事人组成的“云调解群”，在大家的调解下，双方最终达成调解协议。

为了方便居民咨询，“陈效邦调解工作室”还建立了专门的微信群为大家提供预约式和点单式服务。 记者 王悦宁 通讯员 伊伊沛